

Залесский Борис Леонидович
Белорусский государственный университет

Сотрудничество с акцентом на инновации

В июне 2021 года состоялось пятое заседание Совета делового сотрудничества Республики Беларусь и Новосибирской области, на котором были рассмотрены результаты выполнения Программы мероприятий развития взаимодействия между сторонами на 2019-2021 годы. Напомним, что Соглашение о торгово-экономическом, научно-техническом и культурном сотрудничестве правительство республики и администрация области подписали еще в 1998 году. В 2020 году товарооборот между сторонами превысил 150 миллионов долларов. Это позволило Новосибирской области стать третьей по объемам двусторонней торговли с Беларусью среди субъектов Сибирского федерального округа после Красноярского и Алтайского краев. О широком диапазоне торгово-экономического взаимодействия сторон свидетельствуют белорусские поставки в данный российский регион, основу которых составляют тракторы и седельные тягачи, грузовые автомобили, запасные части для автомобилей и тракторов, прицепы и полуприцепы, металлоконструкции из черных металлов, алюминиевые прутки и профили, мебель, телевизоры, мониторы и проекторы, мясо, сыры и творог, сахар, свежие и консервированные овощи фрукты, чулочно-носочные изделия, обувь. Важно и то, что сегодня на территории Новосибирской области зарегистрировано более 40 предприятий с участием белорусских юридических и физических лиц. А в целом регион взаимодействует с белорусской стороной не только в рамках уже упомянутого выше соглашения от 1998 года, но и ряда других – с Могилевской, Гродненской и Брестской областями, что дает свою конкретную отдачу и в промышленности, и в сельском хозяйстве, и на транспорте. В частности, заметно активизировалось в последнее время сотрудничество сторон в транспортной сфере. Так, в 2020 году Новосибирск закупил у белорусских партнеров «15 газомоторных автобусов большого класса, в планах этого [2021] года – закупка еще 50 автобусов городского типа, 20 троллейбусов с большим

автономным ходом и 10 низкопольных трамваев. Также принято принципиальное решение о закупке большой партии автобусов в количестве 150 штук по лизинговым программам» [1].

Но, пожалуй, еще более перспективным выглядит намерение сторон развивать взаимодействие в области науки, технологий, инноваций, образования. Интересный факт: за более чем 20-летний период действия соглашения о сотрудничестве между белорусскими и новосибирскими университетами было подписано 28 прямых договоров о развитии партнерских связей, в рамках которых реализуются научные проекты, осуществляется обмен опытом и проводятся совместные мероприятия. Еще 11 договоров и соглашений было подписано в рамках проведения пятого заседания Совета делового сотрудничества. Так, «перспективной видится разработка совместной программы между факультетом цифровой экономики Белорусского государственного экономического университета и факультетом информационных технологий Новосибирского государственного университета. Готов к дальнейшему сотрудничеству с новосибирскими коллегами и Научно-технологический парк БНТУ “Политехник” по реализации белорусско-российского проекта по выпуску изделий медицинского назначения для кардиохирургии» [2]. Белорусская сторона предложила также продолжить практику обмена студентами, магистрантами, аспирантами и активизировать приглашение ведущих ученых в рамках программы “Приглашенный профессор”. А ряд белорусских университетов включен в реализацию проекта “Университет 3.0” – единство науки, образования и технологических инноваций, площадкой для реализации которого являются технопарки, межотраслевые лаборатории, центры трансфера технологий.

В числе активных участников белорусско-российского взаимодействия в области образования следует назвать Новосибирский государственный технический университет (НГТУ), который развивает партнерские связи с белорусскими вузами на основе Соглашения о сотрудничестве в области науки, технологий, культуры, спорта, студенческой и академической мобильности

НГТУ на 2016-2021 годы, которое было подписано с Белорусским государственным университетом, на 2017-2022 годы – с Белорусско-Российским университетом, договоров о сотрудничестве на 2018-2023 годы – с Брестским государственным техническим университетом, на 2017-2027 годы – с Витебским государственным технологическим университетом, Полоцким государственным университетом. Еще один перспективный проект в этой связи – Международный российско-белорусский центр межрегионального сотрудничества в области образования, науки, и культуры, учредителями которого выступили Новосибирский государственный технический университет, Белорусско-Российский университет, Новосибирский центр белорусской культуры, социально-культурное общественное объединение “Наследие”. «Среди основных задач центра – установление и развитие эффективных взаимовыгодных партнерских связей между научными, образовательными, социальными, культурными, молодежными и спортивными организациями Могилевской и Новосибирской областей, организация участия в международных научных, образовательных, спортивных, культурно-массовых мероприятиях, проводимых на базе учредителей центра, ознакомление граждан Беларуси и России с историей, культурой, традициями народов, их достижениями в области экономики, науки, культуры и спорта» [3]. В 2020 году с его помощью был организован межнациональный культурный онлайн-диалог “Россия и Беларусь – 2020”, ставший важной образовательной и культурной площадкой, направленной на поддержку и укрепление Союзного государства. На заседании Совета делового сотрудничества поставлена задача активизировать работу центра по продвижению идей Союзного государства, патриотического воспитания, привлечению молодежи к выработке гражданских инициатив, направленных на поддержку и укрепление государственности.

Литература

1. Новосибирская область и Республика Беларусь наращивают темпы и объемы сотрудничества [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.nso.ru/news/47415>
2. Беларусь и Россия заинтересованы укреплять прямые контакты между учреждениями образования – Карпенко [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belarus-i-rossija-zainteresovany-ukrepljat-prjame-kontakty-mezhdu-uchrezhdenijami-obrazovaniya-446424-2021/>
3. Беларусь и Новосибирская область заинтересованы развивать сотрудничество в сфере образования [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/society/view/belarus-i-novosibirskaia-oblazt-zainteresovany-razvivat-sotrudnichestvo-v-sfere-obrazovaniya-446260-2021/>